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THÜRINGER LANDTAG

4. Wahlperiode 26.11.2004

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Kuschel (PDS)

und

A n t w o r t

des Thüringer Innenministeriums

Genehmigung von Kassenkrediten im Zusammenhang mit dem Beitragsmoratori-
um Wasser/Abwasser

Die Kleine Anfrage 136 vom 18. Oktober 2004 hat folgenden Wortlaut:

Im Zusammenhang mit dem Beitragsmoratorium Wasser/Abwasser soll das Thüringer Innenministerium die
Kommunalaufsichtsbehörden angewiesen haben, Anträge der kommunalen Aufgabenträger der Wasser-
ver- und Abwasserentsorgung auf Erhöhung von Kassenkrediten zur Zwischenfinanzierung der Beitrags-
stundungen unbürokratisch zu genehmigen. Die Zinsaufwendungen für diese Kassenkredite will das Land
übernehmen. Das Landratsamt Sömmerda, als Kommunalaufsichtsbehörde, soll dem Antrag der Verwal-
tungsgemeinschaft Gera-Aue, die als Aufgabenträger der Abwasserentsorgung tätig ist, auf Erhöhung eines
Kassenkredits in Höhe von 1,5 Millionen Euro bisher nicht zugestimmt haben.

Ich frage die Landesregierung:

1. In welcher Art und Weise hat das Thüringer Innenministerium die Kommunalaufsichtsbehörden ange-
wiesen, Anträge der kommunalen Aufgabenträger der Wasserver- und Abwasserentsorgung auf Erhö-
hung von Kassenkrediten zur Zwischenfinanzierung der Beitragsstundungen unbürokratisch zu geneh-
migen und auf Grundlage welcher Rechtsvorschrift soll diese Genehmigung erfolgen?

2. Welche Aufgabenträger der Wasserver- und Abwasserentsorgung haben bisher mit welchem Volumen
die Aufnahme von zusätzlichen Kassenkrediten bei den Aufsichtsbehörden beantragt und welche dieser
Anträge wurden genehmigt? Mit welchen Begründungen wurden diesbezügliche Anträge nicht geneh-
migt (bitte Einzelaufstellung)?

3. Hat die Verwaltungsgemeinschaft Gera-Aue bei der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde einen An-
trag auf Erhöhung des Kassenkredits im Zusammenhang mit dem Beitragsmoratorium gestellt und wur-
de dieser Antrag befürwortet? Wenn nein, aus welchen Gründen erfolgte keine Befürwortung?

Das Thüringer Innenministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
17. November 2004 (Eingang: 26. November 2004) wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Mit Rundschreiben des Thüringer Innenministeriums vom 18. Mai 2004 wurden die Kommunalaufsichtsbe-
hörden darauf hingewiesen, dass die Aufgabenträger auftretenden Finanzierungsschwierigkeiten mit der
Aufnahme von Kassenkrediten begegnen können. Für diese Kassenkredite sollten die Aufgabenträger, so-
weit der in der Haushaltssatzung festgesetzte Höchstbetrag überschritten wird, umgehend die Genehmi-
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gung bei der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde beantragen, die erteilt wird mit der Maßgabe, im
laufenden Haushaltsjahr noch eine Nachtragshaushaltssatzung zu erlassen. Die Genehmigung erfolgt auf
der Grundlage des § 65 der Thüringer Kommunalordnung (ThürKO).

Zu 2.:
Zur Beantwortung verweise ich auf die in der Anlage beigefügte Übersicht.

Zu 3.:
Die Verwaltungsgemeinschaft Gera-Aue hat mit Vorlage der Nachtragshaushaltssatzung am 20. Septem-
ber 2004 bei der zuständigen Kommunalaufsichtsbehörde einen Antrag auf Erhöhung des Kassenkredites
um 229 010 Euro gestellt, der am 27. September 2004 genehmigt wurde.

Dr. Gasser
Minister

Anlage



Kleine Anfrage 136 - MdL Kuschel (PDS); Anlage zu Frage 2

Stand: 03.11.2004

Landkreis Aufgabenträger

Antrag vom

Volumen des 
beantragten 
zusätzlichen 
Kassenkredites 
in €

Genehmigung erteilt am

Altenburger Land keine Anträge
Eichsfeldkreis keine Anträge
Gotha WAZV Mittleres Nessetal 10.09.2004 253.064 17.09.2004
Greiz WAZ Zeulenroda 16.06.2004 1.500.000 28.06.2004
Hildburghausen keine Anträge

WAZV Obere Gera 21.10.2004 294.000
Genehmigungsverfahren noch 
nicht abgeschlossen 

WAZV Ilmenau 07.10.2004 1.013.000 18.10.2004
AZV Thüringer Pforte 27.05.2004 700.000 01.06.2004
TAZ Helbe-Wipper 11.10.2004 3.062.000 03.11.2004

Nordhausen keine Anträge
Saale-Holzland-Kreis keine Anträge
Saale-Orla-Kreis keine Anträge
Saalfeld-Rudolstadt keine Anträge

ZVWA Hohe Rhön 28.07.2004 661.000 04.10.2004
AZV Hasel-Schönau 08.10.2004 248.200 25.10.2004
WZV Gespringwasser Schmalkalden 
und Umgebung 06.10.2004 1.526.000

Genehmigungsverfahren noch 
nicht abgeschlossen 

AZV Schmalkalden und Umgebung 06.10.2004 2.412.000
Genehmigungsverfahren noch 
nicht abgeschlossen 

VG Gera-Aue 20.09.2004 229.010 27.09.2004
Gemeinde Kannawurf 10.09.2004 103.000 18.10.2004

Sonneberg keine Anträge

Unstrut-Hainich-Kreis keine Anträge
Stadt Ruhla 04.06.2004 959.000 10.06.2004
TAV Eisenach-Erbstromtal 30.06.2004 2.362.000 02.07.2004
Gemeinde Gerstungen 29.07.2004 700.000 09.08.2004
Stadt Ruhla 14.09.2004 236.000 20.09.2004

Weimarer Land keine Anträge
LVwA keine Anträge

Anträge auf Genehmigung zusätzlicher Kassenkredite aufgrund des Beitragsmoratoriums

Wartburgkreis

Sömmerda

Schmalkalden-
Meiningen

Ilmkreis

Kyffhäuserkreis

Thiel
Anlage




